逐步构建优化高效统一的 税收征管体系

-国税地税征管体制改革观察

这是我国税收征管史上 具有里程碑意义的一刻——

7月20日,全国县乡国税 地税机构正式合并,所有县级 和乡镇新税务机构统一挂牌, 标志着全国省市县乡四级税 务机构分步合并和相应挂牌 工作全部完成,24年国税地税 分设格局正式成为历史。

同一天,备受关注的《国 税地税征管体制改革方案》对 外发布消息。

36天4级新税务机构挂牌

根据改革方案,改革主要 内容就是合并省级和省级以 下国税地税机构,划转社会保 险费和非税收入征管职责,构 建优化高效统一的税收征管 体系。

"国税地税征管体制改革 涉及省、市、县、乡4级税务机 构和近80万税务干部,面 10多亿纳税人和缴费人, 短复杂、任务艰巨。"国家税 务总局局长王军介绍,税务 总局梳理出12大类215项的 改革清单,并将改革分为完 可思想保稳定、顶层设计定 方案、动员部署鼓干劲、改好 省局树样板、市县推进全覆盖、总结经验找差距、优化完善再升级七个主要阶段,分级分段有序推进。

历经数月备战,2018年夏天,国地税机构合并正式打响,改革迈出实质性、关键性的第一步——

6月15日,全国36个省级 以及计划单列市国税局、地税 局合并日统一挂牌:

7月5日,全国各市级国税局、地税局合并,535个市级新税务局集中统一挂牌并对外履行职责;

7月20日,全国所有县乡 国税地税机构宣告合并且统 一挂牌。

短短36天时间,按照中央部署的改革节奏,全国省市县 乡四级新税务机构全部完成 挂牌,首场攻坚战圆满收官。

"国税地税走向合并,有 利于形成一套系统完备、规范 高效的现代税收征管体系,更 好发挥税收在国家治理中的 基础性、支柱性、保障性作 用。"上海财经大学教授胡怡 建说

红利渐显 持续增强纳税人获得感 "坚持为民便民利民"是 此次改革推进的核心原则之

改革方案要求,以纳税人 和缴费人为中心,推进办税和 缴费便利化改革,从根本上解 决"两头跑""两头查"等问题, 切实维护纳税人和缴费人合 法权益,降低纳税和缴费成 本,促进优化营商环境,建设 人民满意的服务型税务机关, 使人民有更多获得感。

"过去每次来办理纳税申报,总要先到原国税办税服务厅申报缴纳增值税和企业所得税,然后跑到3公里以外的地税办税服务厅申报缴纳附加税。每次都匆匆忙忙,风风火火。"杭州华元沃德房地产有限公司会计江巧云说,如今改革后只需到一个窗口,不一会就能办完。

省级新税务机构挂牌当 天,国家税务总局网站发布 《关于税务机构改革有关事项 的公告》等一系列制度文件。 随着新税务机构逐级挂牌,税 务系统迎来"六个统一":

国税地税业务"一厅通办";国税地税业务"一网通办";12366"一键咨询";"实名信息一次采集";统一税务检

查;统一税收执法标准。

据了解,新机构挂牌后,各地为便利纳税人办税,绝大部分办税服务厅保持现有办税服务场所、地点不变,纳税人可以选择习惯的办税场所就近进行办税。

"随着7月20日全国县乡新税务机构全部对外挂牌,一些原来部门间看起来合情合理的'小事',实际对纳税人来讲是'两头跑''多次跑'的大事,将一次性得到解决,第一轮改革红利的成果已经展现在纳税人眼前。"税务总局征管和科技发展司司长饶立新说。

改革攻坚 税收征管改革永远在路上

改革赋重任, 无日不趋

这是改革方案列出的时间表和任务单:

一采取先挂牌再落实 "三定"规定,先合并国税地税 机构再接收社会保险费和非 税收人征管职责,先把省税务 局改革做稳妥再扎实推进市 税务局、县税务局改革的步 骤,逐项重点工作、逐个时间 节点抓好落实,确保2018年年 底前完成各项改革任务。

——从2019年1月1日起, 将基本养老保险费、基本医疗 保险费、失业保险费、工伤保 险费、生育保险费等各项社会 保险费交由税务部门统一征

.....

税务总局办公厅副主任郭顺民说,目前,改革前三个阶段任务已完成,进入了"改好省局树样板"和"市县推进全覆盖"并行阶段,下一步将向逐级制定和落实"三定"规定、逐级接收社会保险费和非税收入征管职责划转等领域纵深推进。

"更艰巨的改革任务还在 后面。"中央财经大学教授樊 勇说,明年起将社会保险费和 非税收入交由税务部门征管, 有利于降低征管成本、提升征 管效率,并为未来税费制度改 革、统一政府收入体系、规范 收入分配秩序创造条件。

国税地税征管体制改革已经迈出关键性的第一步,唯有以改革之"进",才能助添纳税人、缴费人获得感之"增",为经济社会发展注入新动力。

/ 新华社

浙大专家解读大脑 "卫星云图"识别癫痫病灶

浙江大学医学院附属第二医院专家团队将正电子发射断层显像(PET)技术用于诊断儿童非手术癫痫病灶,从分子成像技术角度解读大脑的"卫星云图",将病灶检出率从15%至39%提升至79%。

该系列研究由浙医二院 的核医学科与 PET 中心、儿 科、神经内科、神经外科等多 学科合作完成,最新成果日 前刊登于国际核医学与分子 影像领域的顶级期刊——美 国核医学与分子影像学会和 欧洲核医学会会刊。

"癫痫是常见的神经系统疾病,每 100 人中就有 1 人患有癫痫。大部分癫痫起病于儿童,精准诊断对制定合理的治疗方案、实现有效病情评估方法至关重要。"浙 医二院儿科主任医师冯建华 说

国家"千人计划"专家、 浙医二院核医学科与PET 中心田梅教授介绍,重大疾 病往往都是先发生生物化学 的变化,之后才有组织结构 大小的改变,因此有时通过 核磁共振等手段不一定能够 真正看清病灶,而 PET 技术 则能够从分子层面发现病 恋

"从分子层面看,癫痫是神经细胞膜电位的异常放电。放电从低能量开始集聚,达到阈值后,癫痫就会发作。"田梅说,如果将从核磁共振、CT中看到的大脑图像比作一张大脑的"行政区划地图",利用PET技术就像

看一张大脑的"卫星云图"。 癫痫患者的大脑"云层"由葡萄糖分子显示行踪,从葡萄糖分子聚集程度就能"读"出癫痫的位置和变化。

研究团队通过建立儿童 癫痫 PET 脑代谢数据库,结 合核磁共振、脑电图以及多 年的临床随访,探索建立了 可有效评估非手术药物治疗 癫痫患儿病情严重程度的影 像方法,并进一步实现病灶 的精准定位和治疗。

/新华社

中国科学家首次发现 北京鸭体型变大羽毛变白秘密

中国农业科学院的一项最新研究系统解析了北京鸭在品种改良过程的基因组变异机制,成功定位了羽色和体格大小这两个关键经济性状的主效基因。这项研究为畜禽分子育种提供了理论基础。相关研究成果于7月17日在线发表于国际学术刊物《自然通讯》上。

北京鸭是我国主要肉鸭品种,羽毛洁白、体态健硕、生长速度快。为系统解析北京鸭在品种改良过程的基因组变异机制,科研人员构建了大规模绿头野鸭与北京鸭的杂交后代群体,对1026只杂交二代个体及其40只绿头野鸭、30只北京鸭进行全基因组关联分析,最终成

功定位了体格大小和羽色两 个关键经济性状的主效基 因。

这项研究鉴定出导致北京鸭体格变大的主效基因IGF2BP1。该基因原来是在胚胎期发挥促进生长作用,而北京鸭在被选育过程中其远程增强子上产生的一个自然突变,致使该基因在北京

鸭出壳后仍持续表达,饲料 利用效率的提高致使其体格 变大。

研究表明,IGF2BP1基因调控体格大小的通路和方式在各类畜禽中广泛存在,可将这一持续表达的机制引人其他品种乃至其他畜禽,为畜禽品种改良提供了可能性。研究还表明,杂交后代群

体羽色分化由单个基因决定,导致黑色素合成途径被 关闭,从而形成了北京鸭洁 白的羽毛。

这项研究受到国家自 然科学基金、国家水禽产 业技术体系、中国农业科 学院科技创新工程等资

/ 新华社

中科院三锚式浮 标综合观测平台 解决近海水体剖 面观测难题

中国科学院海洋研究所近日 将具备智能剖面观测能力的三锚 式浮标综合观测平台布放至浙江 舟山附近海域,这一平台有效解 决了传统单锚系浮标无法观测近 海水体剖面的难题。

中国科学院海洋研究所黄东海浮标观测站副站长贾思洋介绍,传统单锚系浮标的锚链和观测设备容易缠绕,因此无法开展水体剖面观测,而大量的能量交换都在水体,这部分数据的科研价值非常大。三锚式浮标综合观测平台标体直径 15 米,由三根锚链固定,相互间隔 120 度,平台以中心观测井作为剖面观测通道,可有效避免锚链与剖面观测设备绞缠,从而获得水体剖面的宝贵数据。

据介绍,三锚式浮标综合观测平台采用智能绞车开展实时水体剖面观测,可根据海况变化智能调节绞车运行速度,实现了海面、水体、海底的长期连续在线实时监测,是适应我国近海海洋观测需求的创新性海洋综合观测平台,将为我国海洋科学基础研究、防灾减灾等提供更加丰富、完备的数据支撑。

贾思洋说,三锚式浮标综合 观测平台属于近海观测设备,它 抗破坏能力强、稳定性好,可有效 避免近海频繁经济活动导致的干 扰和损坏。

/新华社